

华商聘国际员工凸显更自信

杨子岩 雷 蕾

笑言，他现在管理着一群不同肤色的员工，常有一种“国际化老板”的感觉。

新理念折射自信风采

在海外华商看来，华人用工理念的转变是海外华商愈加自信的明证：身在异国的华人，不再自认为一个他乡过客，而是当地有实力、有能力的主人。

在意大利经营林厂的陈先生坦言：“我们华人要在意大利生存和发展，赢得当地政府和居民的认可，势必要做好两件事，即帮助解决地方就业问题及向政府交纳税收。”

华人老板与当地员工之间，也会有一些摩擦。

有媒体提醒称，华商与当地员工间频频现劳资纠纷，造成巨大损失，源于华人不了解当地的法律法规和生活习俗。因此，华商一定要熟悉当地法律，依法用工、规范用工。

但是，纵观全局，华商用工新理念利大于弊。

不少雇佣外国员工的华人老板都深切地体会到，本土员工广泛的人际关系能够帮助华人企业进一步打开市场、融入主流社会。华人企业在就业问题上帮助当地政府解忧，也大大提高了华人的影响力。

改变还在继续，海外华人的自信心还在增大。未来的发展之路上，心有多大，舞台就有多大。

海外华人企业当地人求职目标

(资料图片)

据意大利侨网1月9日报道，在意大利曼多瓦省，很多华人企业已经不再是华人工人的天下，华人老板们更多聘用了来自印度、巴基斯坦等地的移民，企业高层还有当地的意大利人。从华人老板与华人工人的老组合，到华人老板与外国员工的新组合，海外华商正带着更多的自信，改变着他们的用工理念，创造着华人企业的新未来。

不拘一格揽人才

近日，意大利华人企业在媒体的关注中，成为了华商用工理念变革的实践者。

意大利侨网9日报道称，意大利曼多瓦省的华人企业中，印度人和巴基斯坦人已大大多于华人，一些重要岗位上也出现了意大利员工；意大利普拉托市已有大约1000家华人企业聘请了意大利人作为员工。

意大利华人企业的变化并非独创。西班牙《欧华报》去年8月就已观察到，旅西华人商家已经开始大量地雇佣当地员工，这些人多是主动应聘而来的；旅葡华商也接纳了很多当地的葡萄牙“土著”。

而对俄罗斯的零售业市场有过亲身体验的人，便会发现很多俄罗斯售货员背后，都有一个华人老板。

这种华人老板、外国员工的组合，同样也在南非上演。据南非《华侨新闻报》报道，约翰内斯堡的南非华商已逐渐打入主流经济，华人老板手下都有很多南非籍

员工。世界范围内海外华商的雇佣对象范围扩大，为华人企业增添了许多国际化的味道。

国际化击败“潜规则”

综合海外华文媒体报道，由于华人用工成本低、语言相通，海外华商用工时一直存在一个不成文的“潜规则”：只雇佣中国人，其中优先选用有血缘关系、知根知底的“七大姑、八大姨”。

就这样，海外华商在无形中构筑了一座围城，当地人怎么也进不来，而身在异乡的华商也因此困在自己的小圈子里，怎么也出不去。新的用人理念的出现，终于打破了这堵围墙。

华人企业的吸引力酝酿于当今世界风云变幻的经济形势之中。

一方面，中国的崛起和世界范围内低迷的经济状况形成鲜明对比，越来越多的海外华人选择回国发展，“用工荒”令海外华商叫苦不迭。

另一方面，西班牙、意大利等国失业率频频创新高，当地人逐渐将求职目标转向华人企业，另外还有一些外国求职者完全是被中国文化的魅力所吸引。

新形式下的华商重整旗鼓，一改往日的雇佣旧习，以更开放的心态接受了这些外国求职者。在西班牙经营餐厅的刘先生

国际化的企业 国际化的员工



海内外侨讯

侨办组织送温暖慰问活动

本报北京电 日前，国务院侨办下发《通知》，要求各地侨办在2013年元旦春节期间广泛开展“关爱工程——送温暖慰问归侨侨眷活动”。

《通知》要求，慰问对象要以困难归侨侨眷、归侨侨眷代表人士、华侨农场归侨、南侨机工、早期回国老归侨、朝鲜蒙古归侨等重点群体为主，通过走访慰问和举办节庆活动等形式，把党和政府的关怀送到归侨侨眷身边，同时用他们易于接受的方式宣传党的十八大精神和侨务方针政策；在归侨侨眷聚居的地方，可召开归侨侨眷迎春茶话会或团拜会，有条件的地方，可组织归侨侨眷开展多种形式的节庆文化娱乐活动，丰富归侨侨眷的精神文化生活。

作为国务院侨办“归侨侨眷关爱工程”的重要内容，送温暖慰问归侨侨眷活动已连续组织多年，在海内外产生了良好反响。

旧金山首现四位华裔议员



旧金山华裔市长李孟贤(右)向邱信福祝贺。陈 钢摄(中新社发)

中新社旧金山1月8日电(记者刘丹)当地时间1月8日，美国加州旧金山新一届议会首现4位华裔议员，连任主席邱信福再次获选，均创下华裔参政历史。

63岁的前旧金山市教育委员会主席余鼎昂在去年11月6日选举中获胜，成为第七区第一位华裔议员。他与连任成功的列治文区(第一区)议员马兆光、中国城-北岸(第三区)议员邱信福以及在任的日落区(第四区)议员朱嘉文一起，翻开了旧金山市议会历史上首次出现4名华裔议员的新篇章。

“华夏之春”晚会敬献海外侨胞

本报1月8日电(李德金)即将到来的蛇年春节，海外侨胞可以欣赏到一台形式新颖、内容别具一格的文艺晚会——“华夏之春暨华人企业家传统文化文艺晚会”。

由中国管理科学研究院企业家委员会、中国公益总会、全国青少年关爱工程办公室首次举办的这台阵容庞大的晚会，将以“教书育人”的传统文化主线统领轻歌曼舞、乐器吹拉弹唱、武术书法对接、非遗文化展示、相声魔术表演、新老艺人同台亮相等节目。

四海同春巴黎首演拟电视播出

中新社1月9日电(唐小晴)蛇年新春，由中国国务院侨办和中国海外交流协会组派的“文化中国·四海同春”赴欧洲艺术团，将于正月初四飞抵法国，两天后在巴黎举行首场慰问演出，与海外侨胞共贺新年。

据悉，巴黎首演将由湖南卫视、湖南卫视国际频道、法国国家主流电视台联合录制播出，通过长城平台、麒麟电视网、法国陈氏传媒覆盖海内外10亿电视观众和PPTV用户。法国政府前总理让-皮埃尔·拉法(Jean-Pierre Raffarin)、中国驻法国大使孔泉等嘉宾计划出席盛典。

加蛇年生肖邮票引华裔抢购

钟欣



1月8日，在加拿大多伦多的一所邮局，人们排队购买蛇年生肖邮票。邹 峰摄(新华社发)

据加拿大《明报》报道，加拿大邮务公司(Canada Post)8日发行了第二系列中国农历生肖邮票中的第五套——蛇年邮票。虽然在中国传统生肖文化中“蛇”的魅力远不及“龙”，但邮务公司今年发行的蛇年国内邮票的数量还要多于龙年邮票的发行量。

8日早上9时多邮局刚刚开门，就已经有顾客前往排队等候，购买到邮票后，还耐心等待两个多小时，直到得到邮票设计师在邮票上的签名。排在队伍第一位的李女士表示，她从加拿大邮局十几年前发行第一套牛年生肖邮票的时候就开始购买，年年都不间断。

相对于第一个系列的十二生肖

肖邮票，李女士觉得近年的邮票设计方面添加了许多新技术，例如今年的国内邮票就采取了3D技术，效果十分立体。

与李女士一同前往的王太太，则表示自己并非集邮爱好者，但她亦每年都购买生肖邮票，因为这是中国文化的象征。“我要买来送给我的孙女，她看不懂字，但可以从看图学起”。王太太继续说道：“她在里面出生，是个混血儿，但似乎对中国文化更感兴趣。”

加拿大邮务公司8日同时发行了550万枚蛇年国内邮票，比去年的龙年邮票多出25万枚，而含有国际邮票的纪念封发行量则为45.5万枚，比去年少了5000枚。此外，同日发行的还有“未切割纪念单张”、“辞旧迎新”(Transitional)龙蛇同版的纪念封，以及蛇年纪念银币等。

8日在首日邮票发行现场为买家签名售邮票的，除了有来自

MIX Design Group的两名设计师 Joe Gault 和 Avi Dunkelmann 之外，还有为邮票书写蛇年吉祥语的83岁华裔书法家谭超常。

谭超常在当日的发行仪式上向加拿大邮务公司对中国书法的认同表示感谢，并表示十二生肖中的蛇具有神秘的身形，是爱好和平的象征，他亦十分荣幸继兔年邮票之后，再次受当局之邀，为蛇年邮票写下“蛇年迎春”、“蛇年吉祥”和“蛇年接福”等吉祥语。



“准盲人”剪纸大师

剪毛笔字庆新年

1月8日，今年60岁的洪源在湖南长沙家中以20秒的速度“一刀连成”地剪好了一幅毛笔字。这名有着3000多度近视、近乎“盲人”的剪纸大师表示，10多岁开始学书法，先是剪纸就练习了50年。现在剪红色的毛笔字是为了庆祝2013年的到来和2012世界末日谣言的破灭。图为洪源剪成的“华人华侨”连体毛笔草书。 杨华峰摄



华裔政客：笑对攻击

邢若宸

现如今，华裔参政早已不是新鲜事。随着不断地探索与挣扎，华裔政客取得了巨大的收获。他们冲破文化差异、跨越种族障碍、自信潇洒地站在演讲台上，与政敌唇枪舌剑、一争高下。然而，政界如商界瞬息万变。在鲜花与掌声的背后，我们都明白：华裔的参政之路并不顺利。面对攻击与质疑，他们会做何选择：轻言放弃？还是坚持到底？

起起伏伏坦然面对

“这是政治的一部分，并不是一个平顺的游戏，本来就会艰难，而这也是民主的进程，如果我无法承受，我就不会身在其中了”，纽约市华裔主计长刘醇逸坦然说道。

自1989年首次参选公职人员至今，刘醇逸的竞选之路从未平坦过。对于他来说，2013年更有场仗要打。这一次他因竞选筹款问题卷入联邦调查案，对于整个事件起因，亦是众说纷纭。刘醇逸对此曾开玩笑说：“如果明天就宣布不选了，可能所有的负面攻击都会马上消失。”

政客遭遇政治变动是司空见惯的事，然而，遇事冷静坦然、勇敢面对的确是难能可贵的。加州奥克兰首位华裔女性市长关丽珍，因处理奥克兰“占领华尔街”示威活动不当而失去民心。在受到了社会各界人士的质疑与攻击的同时，她毅然决然地说道：“我不能躺倒认输，我必须也必将去争取。但首先，我必须尽可能多地为奥克兰完成应做的工作！”

笑到最后才是赢家

经过不断的训练与实践，华裔政客在面对政治危机

时，已驾轻就熟。他们逐渐学会如何抵抗外界压力、迎难而上，并在最短时间内，为自己重新赢得信任，毕竟，笑到最后的才是赢家。

《纽约邮报》曾呼吁，刘醇逸在接受调查期间应辞去主计长职务，一些法律界人士也认为辞职是刘醇逸目前最好的选择。

面对种种的质疑与传言，刘醇逸不但没有被击倒，反而越挫越勇，全力以赴应对挑战。他戒掉了13年的咖啡，尝试做一些改变，并且坚持筹款活动，所有事情都朝着2013竞选日程迈进。他用行动证明自己不会被打倒，这同样赢得了华人的肯定与支持。事实证明，案件也并未真正影响到刘醇逸的民调，他仍是市长热门人选之一。

虽然刘醇逸一案目前并未有定论，他要处理的事情还有许多，但是，他为重新站稳脚跟所做的努力有目共睹，且相当成功。仅此一点，就值得其他华裔政客去学习借鉴。

机会留给有准备的人

在多元文化相互碰撞融汇的今天，华裔渐渐走入主流文化的世界，华裔政客的觉醒是必然趋势。据美国史上第一位进入内阁的华裔赵小兰总结，华裔政治家具备相当的参政优势：“他们都有良好的家教，对教育的重视奠定了他们成功的基础。而就读于名校，当律师、教授等又帮助他们积累了人脉、财力和对美国主流文化的理解。”

此外，华裔从政者的成功，更离不开华人团体的鼓励与支持。《旧金山周刊》曾撰文称，新移民热心投票，使

亚裔逐渐成为可以影响选举结果的重要力量。为了争取华人选民支持，许多政客打出中文竞选广告，并拜访华人社区造势，以此拉近与选民之间的距离。可见，华人选民已成为一支不可忽视的力量。许多华裔政治家和社团领袖为保护本族权益，纷纷呼吁华裔选民珍惜手中选票。作为美国国会三名华裔议员之一，俄勒冈州华裔众议员吴振伟说：“不管是自己参加竞选，还是投票支持其他华人，华人都应该积极参政。”

由此可以展望，以强大的华人社团为依托，加上华裔政客过硬的素质，以及越来越丰富的政坛经验，未来定会有更多的华裔领袖跻身政坛，为维护华人权益作出自己的贡献！



纽约市主计长刘醇逸做年度报告时受到热烈欢迎